

práci". Naproti tomu mohli bychom my, silnější pohlaví Hei, že nebyl nikdy Adam hubován, když nepřišel v sobotu domů obálkou s výplatu zalepenou, že mu nikdo neprohledával v noci kapsy, netloukl hrnce o hlavu, že Eva nekupovala si na jaře, v létě, v podzimu a v zimě nový klobouk a neroznesla všechny peníze po lidovských "fajrajlech." Zajisté, když ji Adam pro něco poslal, vrátila se hned a nezůstala státi na rohu se sousedkou a sestřelila celou sousedstvo atd. atd. atd. Zdá se nám, že ani nástupkyně Evy, ani potomci Adamovi nemají si co vyčítat.

**Dalekosáhlý rozsudek.**

Čím více se uvažuje o rozsudku počátkem tohoto měsíce vyneseném vrchním soudem vzhledem ke patentům, tím patrněji jest nejen spravedlivost téhož, nýbrž i dalekosáhlost jeho. Tvrdí se, že rozsudek tento vstahuje se na neméně než 600 mil. dol. kapitálu.

Původně vzniklý spor byl poměrně nepatrný. Byl to spor mezi Bate Refrigerator Co. a Francis Salzberger & Co. Však jednalo se tu o důležitou otázku, totiž o to, zdali patent v Americe vyřazený pozbývá platnosti stejnou dobou, s vypršením patentu na též předmět za hranicemi docíleného. V rozřešení této otázky měly zejména zájmu různé elektrické společnosti, telegrafické, telefonické a jiné, kteréž nabyvše patentů od vynálezce, hleděly zajistiti sobě práva patentního i v jiných zemích a využívat tak vynálezu do nejkrasějiší míry. Naproti nim byly ovšem jiné konkurenční společnosti které snažily se docílití používání vynálezce, jež až posud byly monopolem. Proto nepatrná z prvu právní rozepře stala se záhy zápasem kolo sů. Ujalat se jí s jedné strany Bellova Telefonická společnost, na ochranu svých patentních zájmů a s druhé strany veden zápas od General Electric Spol. Obě tyto společnosti najaly ovšem největší právníky a vedly spor až k nejvyšší instanci, což by sotva bylo se stalo, kdyby bývalo jednalo se pouze o původní př. Důležitost pře vysvitá z toho, že již po kolik desetiletí nebylo v žádném případě tolik a tak věhlasných právníků před vrchním soudem.

Soud rozhodl v podstatě, jak jsme již sdělili, že projitím patentu v cizí zemi pozbývá platnosti patent zde na tentýž vynález vydaný, byť i zdejší na dobu delší zněl. Tím stano se svobodnými k používání zejména mnohé patenty Edisonovy v sestrojení telefonu používaného Bellovou společností, též patent na zárovku elektrickou a sestrojení téže, jakož i patent na quadruplexní telegraf, naimo celé řady jiných.

Můžeme všim právem očekávat, že účinek rozsudku tohoto pocítíme nejdříve asi při telefonech. Zřízení telefonické bylo až posud monopolem společnosti Bellovy, a kryto bylo tak patenty, že bylo těžko v soutěži s ní vstoupiti a dokonalou službu pomocí jiných vynálezů obecnostu poskytovat. Když však nyní pozbývají platnosti patenty na základní a nejdůležitější sestrojění telefonů a bude volno každému je používat, vznikají budou ovšem původní společnosti soutěžníci a tato bude nocena příslušné dosavadní ceny za používání telefonu valně snížit, aby tomu předešla. Že i mnohé jiné až posud drahé vynálezy stanou se pak přístupnějšími, rozumí se samo sebou, jakož že pro budoucnost bude omezena poněkud hrabivost monopolů patenty vlastních.

Severovy prášky proti bolení hlavy pomohou vždy. Májte je stále po ruce.

**Mezinárodní peněžní konference.**

Nová konference bude se nepoohybne v brzkou oděvati v záležitosti peněžní, vlastně v záležitosti upravení poměru mezi měnou zlatou a stříbrnou. Bude to již třetí během málo let a pozoruhodným jest, že každé podnět k předcházejícím vyšel od Spojených Států, tentokrát bylo to Německo, kteréž první krok k tomu cíli učinilo. Sdělili jsme před několika týdny, že v říšské radě německé přijat byl návrh k tomu cíli se schválením ministerstva. V zápatí na to požádána byla vláda francouzská v zájmu rolnictva, aby konference se účastnila; koncem minulé měsíce v parlamentu anglickém přijato usnesení k tomu cíli, aniž by vláda odpor mu kladla a náš kongres před odročením rovněž přijal usnesení, aby Spoj. Státy se konference podílely a sice zvolila každá z obou sněmoven po tři zástupce a prezident rovněž 3, tak že celkem zastupitelstvo Spoj. Států bude sestávat z 9 členů.

Z toho, že podnět k nové konferenci vyšel v Německu, mohla by se čerpati naděje, že dojde na novém sjezdu k nějakému společnému dohodnutí, neboť bylo to po Anglii hlavně Německo, které v dřívějších konferencích stálo v cestě návrhům, aby usneseno bylo o společném poměru ražebním mezi zlatem a stříbrem a obou kovů k účelům ražebním používáno. Německo totiž, po válce s Francií, následovalo příkladem počátkem století Anglii daného a kdežto dříve mělo měnu stříbrnou, zaměnili ji počátkem let sedmdesátých za zlatou. Když pak Spojené Státy počaly vyvízeti ku společnému upravení měny, odprávo Německo, jelikož prý nechce neustálé změny. Též dala by se čerpati naděje z jednohlasného usnesení Anglie, že přístupnější bude nyní snáze důvodům pro upravení měny. Zmínili se od minulé konference mnohé. Anglie byla donucena ve svém "čísťství" indickým zastaviti neobmezenou dřívější ražbu stříbra a 3/4m dále tím více množ se střížnosti z těch osad anglických na zlo, kteréž působí nesrovnalost peněžní — máť Indie výhradně měnu stříbrnou, kdežto Anglie výhradně měnu zlatou.

Francie a Rakousko budou nepoohybne přístupnějšími mezinárodní úmluvě, jelikož obě země do valně míry stříbrnou měnu používají, ač ovšem ražen stříbrné mince již od konce let sedmdesátých zastaveno jest.

Však tyto naděje mohou sklamati a výsledek nové konference může býti právě tak jalový, jako obou minulých. Známot jest, že ač vláda anglická nekladla návrhu v parlamentu podanému žádný odpor, přece není přízniva bimetalismu, totiž zavedení neb používání obou kovů k ražení mince, necht' v jakémkoliv poměru — že totiž není přízniva změně svého systému, který brzy po začátku tohoto století zavedla. Byť tedy neodpírala bráti podílu na společných poradách, sotva konečně na výsledky přistoupí.

Možno že větš překážkou ještě budou Spojené Státy. Z vyslaných jmenovaných kongresem jest totiž 5 — senatoři Jones z Arkansas, Daniel z Virginie a Teller z Colorado a poslanec předseda Crisp a Culbertson z Texasu — nesmířitelných horlících pro stříbro v poměru bývalém, 16 ku 1, kdežto jen jediný, Hitt z Illinois, jest pro střížlivé dohodnutí se. Když by i prezident žádného více vyslanec ze stříbrnáčnického tábora neustanovil, zůstane přece jen nepoohybne zastupitelstvo americké rozštěpeno a o úsilí stříbrnáčnicků může se rozbiti každý návrh skutečných a upřímných bimetalistů. Stříbrnáčnickům nejděná se, jak často a stále dokazují, o nějakou úpravu měny. Pomíjejíce

úplně toho, že podstatou měny musí býti její hodnota, předtřajť, že chti dolar stříbrný postaviti na rovně zlatému, což jest a bude ovšem nemožností, pokud nena váhy stříbra v dolaru nemá ani polovice ceny zlata. Proto zavedení neobmezené ražby stříbra podle poměru bývalého mu sílo by míti v zápatí vypuzení se země naší měny zlaté, k velké radosti zemí evropských a ovládnutí zde měny stříbrné, ježž mince by podržely ovšem staré názvy, jako v Mexiku, ale jejich hodnota byla by pouze poloviční, aneb ještě menší.

Od nastávající konference si proto mnoho dobra neslibujeme.

**Nesmýslné jednání.**

Sdělili jsme minule, že členové chicagské burzy hodlají přispěti osadnickým západním, nemajícím potřebných semen k osívání rolní, půjčkou semen, čili prodejem na úvěr. Může být, že posadím kroku tohoto jest konečný prospěch vlastní, že totiž členové burzy na vrhují učiniti tak proto, že tím přispějí k rozhojnění úrody a tudíž k množství obilí, jež na burse prodáno bude; však v prvé řadě jest to dojista krokem dobročinnosti a miloedstevní. Hodajť členové dobrovolným upisováním zapůjčiti potřebnou částku ku koupi semen, které rozpůjčej lidem, o nichž jim není ničeho známo, jen to, že trpí a potřebují pomoci, že jsou to lidé nemajetní, kteří buď nemají ani vlastního pozemku, majíce teprve saujatý pozemek vládní, aneb vůbec žádného jmění než pozemek svůj, který po rok neb dva nedal jim úrody a kdyby ještě 1 neb 2 roky podobně se stalo, že stane se bezcentým. Nepřijížděť každému kdo chce, nepřijížděť jen těm, kteří jsou majetní a mohou tedy dáti dobrou jistotu; nedávajť přednost, tak jako činí kapitalisté, lichváři, neb půjčovatelé, jen těm, od nichž na jisto splátku očekávají mohou, nýbrž výslovně chti půjčovati pouze těm, kteří nějakým jiným způsobem semena k osetí svých rolní sobě zaopatřiti nemohou. Za výpomoc tuto nežádajť jiného, než splacení půjčky, jestli se urodí a aby všelich švindlíři a darežáci nemohli dobroty jejich zneužívat, žádajť zajištění splátky budoucí úrodou. Když se neurodílo, očekávají, že velká většina osadníků opustí své domoviny a zmizí, aniž by kdy splatili dluh svůj. Proto všechny půjčky členů burzy přijímajť se pod tou podmínkou, že půjčujtel spokojí se s návratem takové částky, jakou bude lze od osadníků, jimž semeno prodáno bude, vymoci. Z toho samého viděti již, že nepřipravujť se na zisk, nýbrž na ztrátu.

Za těch okolností mohli bychom očekávat, že šlechtný úmysl, ten dojde vděčného přijetí všeobecně. Však tomu není bohužel tak. Se strany jedné podezříváno je hnutí toto, co vypočteno na vykořisťování, jelikož prý bude obilí k setí, kteréž bude muset býti výhodně koupené s výlohou na místo dopravy dražší, než jakou by cenu mělo na místě, kdyby se bylo uvedlo. Se strany druhé pak jeví se taková nesvědomitá hrabivost, že podává patrného důkazu o tom, že mezi těmi kdož o tuto výpomoc se uchází, jest více darebáků, než poctivých lidí. Kdežto jedni pohrdajť a nechťí býti spokojeni s výpomocí, půjčkou, jaké musí každý sebedědomý člověk dáti přednost před žebrotou, druzí chti hřešiti na dobročinnosti a dobrý vůli a dovolávají se tak nestydatého množství semene, že je patrně nechťí k potřebě, nýbrž k prodeji.

Jak známo, rozeslal dobročinný výbor buray chicagské dotazníky do všech západních okresů, zdali jsou tam osadníci, kteří nějakým jiným způsobem semeno obdržeti nemohou a mnohohi nejnntnější potřebují a sděluje se, že z některých okresů došli přiblížky o milion bušů pšenice. Uvážmeli, že snad není okre-

su v celém státě, v němž by tolik pšenice se klidilo, jelikož ve vzdělaných východních okresech pševládá pěstování kukurice a v západních jen menšina půdy je pod pluhem, seznáme rázem, že požadováno jest mnohem více semene, než co by se mohlo sklídit v nejlepšíh případe. Tu musí býti patrným, že není to požadováno k setí, nýbrž k jiné potřebě, snad ku prodeji a přechnutí bez zaplacení.

Podzřívání a pohrdání těch, kteří by raději byli žebračky a brali almuoňu, než aby přijali půjčku, kterou by poctivě splatili se strany jedné a patrný pokus podvodně využítovati dobročinnosti se strany druhé musí účinkovati co studená sprcha na ty, kdož horlivě zasazovali se o úlevu bídy lidské. Z jednání toho jde na jevo, že nejen mezi třiceti Čechy, nýbrž mezi osadníky všech národností v krajích západních jsou mezi těmi, kteří skutečně trpí a podpory hodni jsou, až příliš mnozí, kteří spíše zasahují karabáb než podporu.

Rozumnou radu těm kdož skutečně podporu zapotřebí mají a jinak semena nabyti nemohou dává v dopise svém p. Lucas, totiž, aby dlužili se co nejméně, aby seli málo pšenice, kteráž vyžaduje asi za dolar semene na akr a pěstovali více kukurice, kteráž za 10c. na akr postačí a nepoohybne, že rozumní osadníci rady té uposlechnou.

**Ze státního sněmu.**

V pondělí trávil sněmovna skoro celý den prací přípravnou, totiž jednáním o předlohách v plenárním sezení. Ku konci zasedání předsevzata předloha povolujtel 200.000 na koupi semene — a schválena, ač nedostalo se jí dostatek hlasů, aby mohla neodkladně platnosti nabyti a proto odkázána zpět komisi. — V senátu též jen v plenárním sezení předlohy projednávány.

V úterý potvrdil guvernér podpisem svým předlohu zavodňující výrobu i prodej oleomargarinu, čímž tato stala se zákonem, avšak zároveň zaslal sněmu sdělení, kterým upozorňuje, že výroba oleomargarinu, která, ač padělek másla, uznávána jest zdravým a neškodným, neměla by pro spotřebu a prodej mimo stát býti zapovězena, tak aby tím důležitý ten obor práce a zaměstnání nebyl zastaven. K jeho návrhu podána byla ihned předloha ku opravě nového zákona, kterouž by výroba oleomargarinu pro prodej mimo stát byla oprávněnou. — Jednohlasně byla přijata ve sněmovně předloha, opravňující okresní komisaře k použití přebytků v různých fondech ku zápatření semene pro potřebu. Též přijata předloha, dovolujtel přeněsti přelčení kriminální do jiného okresu.

Předloha senátu, opravňující k znovuzřízení komise vrchního soudu, byla též sněmovnou schválena, jakož i předloha zavodňující výrobu cigaret. Předloha povolujtel premii pět osmin centu na libru cukru cukrovárám nynější a 1 cent na libru cukrovárám novým došla též přijeti a sice 66 proti 26 hlasům. Též přijata v konečném čtení předloha povolujtel \$200,000 na koupi semene, avšak ne s dodatkem, kterým by ihned platnosti nabyla; jestli nebude v ohledu tom učiněna změna, nena byde platnosti než až v červenci, kdy ovšem pozbyde veškeré důležitosti.

V senátu též se v ten den poněkud pilněji pracovalo. Přijata v konečném čtení druhá předloha o zavodňování; též předloha dovolujtel okresu Douglas vydání úpisů na stavbu kanála a některé předlohy projednány v plenárním sezení.

Ve středu přijala sněmovna ve třetím čtení několik předloh, z nichž následující byly nejdůležitější: Předloha o řízení předvoleb v městech

metropolitních a prvé třidy; o zřizování distriktů zavodňovačích; o rozhodování volebních sporů; rozpočet pro nahodilé vydání sněmu. Po delší debatě zamítnuta byla předloha, kterouž dávalo se majitelům pronajatých pozemků zástavní právo na úroda nájemníků za nájemné.

V senátu též několik předloh bylo v ten den přijato a sice předloha prohláující zákonitými úpisem vydané precizky neb státem na vrátání studentů k zavodňování; předloha ustanovujtel, že rozsudek vydaný krajským soudem má proti dlužníkovi váznouti co pohledávka na jeho majetek nemovitý; předloha ku opravě zákona vztahujícího se na banky, jehožto hlavní změna porušává v tom, že správu banků skrachovaných mají míti na starosti soudy krajské.

V poslední čtvrtině svého zasedání rozvíjuje sněm ovšem větší činnost, jak také musí, zdali chce něco předloh vyříditi. Ve čtvrtém sezení projednána byla v sněmovně poslanecké celá řada předloh v plenárním zasedání a několik přijato bylo v posledním čtení, zejména předloha senátu podrobujtel zubní lékařské státní dohlídce a předloha vztahujtel se na příručí šerifů. Celkem v ten den mimo toho odporučeno 8 předloh k přijetí, 20 dáno na pořádek a 17. odporučeno k zamítnutí.

V senátu v tentýž den byly v plenárním sezení přijaty zprávy od komisi o 28 předlohách, z nichž 8 na neurčito odloženo. Delší debatu způsobila předloha povolujtel výrobu oleomargarinu pro prodej mimo stát, podaná dle návrhu guvernéra. Komise, které předloha odkázána byla, nemeškala s podáním zprávy příznivé a odporučením, však předseda komise pro záležitosti hospodářské dardil se velice, že mu nebylo dáno o předloze slyšeti, ale předloha přes to nebyla odkázána zpět komisi, nýbrž položena na pořádek.

V sobotu debatováno skoro celý den o předloze k regulování dobytčích ohrad při jatkách South Omaha. Předloze odporovali hlavně zástupci z Douglas Co. dovozujtel, že jest to rána mřená proti nejdůležitějšímu průmyslu ve státě, kterýž jest pýchou všech. Však všechny rámitky padaly na půdu neúrodnou a předloha schválena 70 hlasy proti 10. Předloha ustanovuje, že všichni kdož používají ohrad takových, mají míti stejných práv tu a stejně býti obslouženi; guvernér má ustanoviti inspektory na dobytek; poplatek za vážení má být snížen; společnost nemá čístati za krmivo více než cenu dvojnásobnou a dávatí plnou váhu atd. Sněmovna se pak odročila do pondělka.

V senátu ustanovena pětičlenná komise k vyšetření pověstí o krutém nakládání s káraní v káznici. Záležitost komisaře výtavního Garneaua byla trochu provětrána při návrhu, aby zvoleni byli dva členové do společné se sněmovnou komise, k vyšetření hospodářství ve výstavě. Mezi jiným tvrdilo se, že Garneau nakoupil za \$8,000 nábytku, ale jen za \$200 po výstavě zpět odvedl. Též jednáno bylo o předloze k dohlídce na olej. Dle předlohy té má komise obecných pozemků míti dohlídku na olej a proto též právo ustanoviti pět dohlížitelů. Vysvitá z toho patrně, že tím má se vzti guvernér z rukou právo ustanoviti dohlížitele a marné byly námítky, že komise zmíněná je pracemi přetížena, jak vymlouvala se, když byla před 2 roky žalována pro švindl v obecných ústavech. Dle předlohy té má olej býti 110 stupňů a dohlížitelé mají míti 100 dol. měsíčně platu.

Obdržel  
první odměnu — na svět. výstavě

·DR·

**PRICE'S**  
**CREAM**  
**BAKING**  
**POWDER**

Nejdokonalejší přípraven  
Čistý prášek z vinného kamene. Pěsí, kvašení, kámen a jiných nečistot.  
PO SE KOKO V POPEK 3